

Кузбасс

пролетария всех стран, соединяйтесь!

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

№ 203 (6704). СУББОТА, 15 октября 1949 года. ЦЕНА 20 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

1 СТРАНИЦА

Приветствие товарища И. В. Сталина президенту Германской демократической республики господину Вильгельму Пику и премьер-министру правительства Германской демократической республики господину Отто Гротеволу в связи с образованием Германской демократической республики.

Передала — Призыв в учебные заведения трудовых резервов. В ближайшие дни закончить копку и вывозку картофеля.

Кузедеевский и Тажинский районы завершили выполнение плана хлебозаготовок. День Родины.

2 СТРАНИЦА

В помощь пропагандистам политшколы В. Гольцев — Как провести занятия по теме «Великая Октябрьская социалистическая революция». За сплошную радиофикацию села.

3 СТРАНИЦА

Е. Колышев — Об идейности и деловитости хозяйственных кадров.

Навстречу XXXII годовщине Октября.

Л. Черняк — Опыт знатных стахановцев страны — на стройке Кузбасса.

С. Дурылин — Слава нашего народа. (К 135-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова).

4 СТРАНИЦА

Четвертая сессия Генеральной Ассамблеи ООН.

В Национальном собрании Франции.

Призыв в учебные заведения трудовых резервов

«Мы гордимся тем, что нам оказано великое доверие — быть пополнением героического рабочего класса советской страны. Мы знаем, что в нашей учебе и в работе будет немало трудностей, но мы их не боимся. Мы готовы преодолеть эти трудности, готовы бороться и ломать любые препятствия, чтобы быстрее воздвигнуть новые социалистические города, заводы, дома, шахты и рудники, чтобы быстрее наша Родина шла вперед к коммунизму».

С такими горячими, проникновенными словами обратились в прошлом году учащиеся и работники учебных заведений Министерства трудовых резервов к великому вождю советского народа товарищу Сталину.

Государственные трудовые резервы за годы своего существования подготовили для различных отраслей народного хозяйства миллионы квалифицированных рабочих.

Своим самоотверженным трудом молодые специалисты способствовали быстрейшему достижению победы над гитлеровскими захватчиками, а после войны активно участвовали в восстановлении и дальнейшем развитии народного хозяйства нашей страны.

Сейчас, когда все шире развертывается фронт социальных работ, когда все грандиознее становятся масштабы строительства коммунизма, вопрос о кадрах приобретает особое значение. Вполне понятна та огромная забота, которую проявляет государство о пополнении рабочего класса. Роль трудовых резервов у нас возрастает с каждым годом, они стали неотъемлемой частью социалистической экономики.

Вот почему начинающийся сегодня очередной призыв в школы трудовых резервов является мероприятием большого государственного значения.

Преобладающая часть призванной молодежи будет направлена в горнопромышленные школы области, готовые кадры для угольной промышленности. Дать кадры угольной промышленности — значит способствовать дальнейшему развитию всего нашего народного хозяйства. Советские горняки своим трудом обеспечивают бесперебойную работу заводов и фабрик, ломен и мартонов, электростанций и транспорта. Белки и почетны обязанности советского горняка, всеобщим уважением окружена его благородная профессия.

Партия и правительство создали все условия для успешной учебы молодых угольщиков, строителей, металлургов, машиностроителей.

Юноши, обучающиеся в горнопромышленных школах и школах ФЗО, находятся на полном государственном обеспечении. Государство предоставляет им бесплатное жилье, формульную одежду, обучает разнообразным профессиям. В учебных заведениях государственных трудовых резервов учащиеся не только получают производственную квалификацию, они расширяют там свой культурный и политический кругозор.

Большевистская партия и ее верный помощник — ленинско-сталинский комсомол воспитывают учащихся в духе великих идей Ленина — Сталина, в духе советского патриотизма, беззаветной преданности нашей любимой Родине.

Молодые советские патриоты знают, что только благодаря большевистской партии, советскому правительству в перед ними широко раскрылись двери в жизнь, они получили возможность вместе со всем народом стать активными участниками великой стройки, имя которой — коммунизм. Поэтому так страстно их желание — учиться и работать, быстрее и хорошо овладеть специальностью, принести как можно больше пользы Родине.

Тяга молодежи в школы трудовых резервов — огромна. Уже сейчас, к началу призыва, свыше 600 юношей подали заявления в школы нашей области с просьбой обучить их горняцким и строительным профессиям.

Задача сейчас состоит в том, чтобы организованно провести призыв молодежи в школы трудовых резервов. Этим делом должны вплотную заняться горкомы, райкомы партии и советские организации. Утвержденный обкомом РКП(б) и облисполкомом, в соответствии с решением правительства, план проведения призыва по каждому району и городу должен быть осуществлен полностью, строго в намеченные сроки.

Большую помощь в проведении призыва должен оказать партийный и советский организации комсомол. Долг комсомольцев — провести среди молодежи массовую работу, рассказать ей о значении подготовки новых кадров для народного хозяйства, о важнейших отраслях промышленности, об условиях труда угольщиков, строителей, металлургов. Комсомольские организации обязаны принять активное участие в работе призывных комиссий, установить дежурство агитаторов на сборных пунктах, организовать библиотечки, передвижки, выступления коллективов художественной самодеятельности, провести молодежные собрания, а также собрания с родителями призывников.

Следует практиковать встречи молодежи с квалифицированными рабочими, стахановцами, мастерами — бывшими воспитанниками школ трудовых резервов. Этим делом обязаны заняться профсоюзные организации. Их долг — принять живейшее участие в проведении призыва, развернуть широкую массовую разъяснительную работу среди населения городов и рабочих поселков.

Необходимо полностью подготовить горнопромышленные школы и школы ФЗО к приему нового пополнения. Работники трудовых резервов обязаны совместно с хозяйственными руководителями базовых предприятий быстрее закончить ремонт школьных помещений и обшежитий.

Руководители школ трудовых резервов, партийные и комсомольские организации школ должны поставить дело так, чтобы школы выпускали людей не только отлично овладевших своей профессией, но и всесторонне развитых, политически грамотных, воспитанных в духе великих идей Ленина — Сталина. Чтобы успешно справиться с этими задачами, работники учебных заведений Министерства трудовых резервов сами должны систематически повышать свою педагогическую квалификацию, своей идейно-политической уровней.

Образованию молодежи очередной призыв молодежи в горнопромышленные школы и школы ФЗО Кузбасса. Воспитаем новое поколение молодых специалистов — будущих строителей коммунизма!

Москва, Кремль.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ ИОСИФУ ВИССАРИОНОВИЧУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Докладываем Вам, что колхозы, совхозы и подсобные хозяйства Карело-Финской ССР досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок.

Сдача хлеба государству продолжается.

Секретарь ЦК КП(б) Карело-Финской ССР Г. КУПРИЯНОВ. Председатель Совета Министров Карело-Финской ССР В. ВИРОЛАЙНЕН. Уполномоченный Министерства заготовок по Карело-Финской ССР Б. БОГДАНОВ. Министр сельского хозяйства Карело-Финской ССР Н. АН. ХИМОВ.

Рапортуют товарищу Сталину

о досрочном выполнении государственного плана хлебозаготовок:

СВЕРДЛОВСКАЯ, АМУРСКАЯ, КИРОВСКАЯ области, ЛЬВОВСКАЯ область Украины и Каневский район, Красноармейский край.

Колхозы и совхозы этих областей продолжают сдавать хлеб государству сверх плана.

Президенту Германской демократической республики господину Вильгельму Пику Премьер-министру правительства Германской демократической республики господину Отто Гротеволу

Разрешите приветствовать вас и в вашем лице германский народ с образованием Германской демократической республики и избранием первого — президентом и второго — премьер-министром Германской демократической республики.

Образование Германской демократической миролюбивой республики является поворотным пунктом в истории Европы. Не может быть сомнения, что существование миролюбивой демократической Германии наряду с существованием миролюбивого Советского Союза исключает возможность новых войн в Европе, кладет конец кровопролитиям в Европе и делает невозможным закабаление европейских стран мировыми империалистами.

Опыт последней войны показал, что наибольшие жертвы в этой войне понесли германский и советский народы, что эти два народа обладают наибольшими потенциальными в Европе для совершения больших акций мирового значения. Если эти два народа про-

явят решимость бороться за мир с таким же напряжением своих сил, с каким они вели войну, то мир в Европе можно считать обеспеченным.

Таким образом, закладывая фундамент для единой демократической и миролюбивой Германии, вы вместе с тем делаете великое дело для всей Европы, обеспечивая ей прочный мир.

Можете не сомневаться, что, идя по этому пути и укрепляя дело мира, вы встретите великое сочувствие и активную поддержку всех народов мира, в том числе американского, английского, французского, польского, чехословацкого, итальянского народов, не говоря уже о миролюбивом советском народе.

Желаю вам успеха на этом новом, славном пути. Пусть живет и здравствует единая, независимая, демократическая, миролюбивая Германия!

И. СТАЛИН.

13 октября 1949 года.

В ближайшие дни закончить копку и вывозку картофеля

15 ОКТЯБРЯ.

Дневник уборочных работ

Убрать картофель и овощи быстро и без потерь — важная хозяйственно-политическая задача тружеников сельского хозяйства Кузбасса.

В ряде колхозов области, где картофель считается не «прощей», а одной из важнейших продовольственных культур, уборка его давно закончена, картофель и овощи заложены на зимнее хранение.

Однако во многих колхозах уборка овощей и картофеля не уделяется нужного внимания. В Таштагольском районе, например, план копки картофеля выполнен лишь на 9,7 процента. При незначительных площадях этой культуры, в колхозах района еще лежит в земле картофель на 240 гектаров.

Очень плохо идут работы по копке и вывозке картофеля к местам зимнего хранения в колхозах Ижморского и Анжеро-Судженского районов. В этих районах картофель на огромных площадях еще не убирался. Так, в Анжеро-Судженском районе картофеля не выкопан еще на площади 842 гектаров.

Медленно копают картофель районы пригородной зоны, особенно Кемеровский, Ленинский, Кузнецкий и Кузнецкий. В колхозах этих районов картофеля на половине площадей находится еще в земле.

Чтобы в ближайшие дни закончить копку картофеля, нужно на полную мощность использовать картофелекопалки и конные плуги, приучить к этой трудоемкой работе все население колхозов.

Особенно необходимо следить за качеством уборочных работ. Картофельное поле можно считать уборочным только тогда, когда весь картофель собран, участок пропашен и проведен вторичный сбор клубней.

Факты из колхозов и подсобных хозяйств области говорят о том, что много выкопанного картофеля лежит в поле и не вывозится к местам зимнего хранения. С этой нетолковой практикой следует немедленно кончать. Весь выкопанный картофель в этот же день должен вывозиться в хранилища или бурты.

Остаются же его в кучах — значит, подвергать почве и наносить серьезный ущерб колхозу и государству.

Все силы на быстрейшее завершение уборки овощей и картофеля!

ПЕРЕВЫПОЛНЕН ПЛАН НАТУРОПЛАТЫ ИТАГ (Норр, «Кузбасса»). Механизаторы Итатской МТС завершили выполнение плана комбайновой уборки и значительно перевыполнили задание по сбору натуроплаты за работу машинно-тракторной станции.

Всего колхозы сдали в счет натуроплаты за выполненную работу на 30 тысяч пудов хлеба больше, чем было предусмотрено планом и на 84 тысячи пудов больше прошлого года.

В оставшиеся дни до окончания сельскохозяйственного года трактористы и комбайнеры ИТЭС решили заработать натуроплаты еще не менее 15 тысяч пудов.

БЕСПЕЧНЫЕ РУКОВОДИТЕЛИ

Марининский район остался на уборке урожая зерновых и картофеля. Одна из причин — неумение использовать помощь горючих колхозов в быстрейшем завершении уборки. Вот примеры:

Бригада рабочих артели имени Полины Осипенко из 32 человек прибыла в колхоз «Валрус». Никто их не встретил. До глубокой ночи они искали ночлега. На другой день в 11 часов утра, разыскав бригаду, пошли копать картофель. На поле не оказалось ни одного ведра, их привезли только во второй половине дня. Председатель колхоза тов. Мальков пред-

КУЗЕДЕЕВЦЫ ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН ХЛЕБОСДАЧИ

Колхозы Кузедеевского района 13 октября выполнили государственный план хлебозаготовок. В закрома государства сдано на 105 тысяч пудов хлеба больше, чем в довоенном 1940 году.

Особенно отличились в поставках хлеба государству колхозы: «Память Ильича» (председатель тов. Сарапулов), сдавший сверх плана 1300 пудов хлеба; имени 1 мая Агальского сельсовета (председатель тов. Архипов, секретарь парторганизации тов. Тубеньков), сдавший 1800 пудов хлеба сверх плана; колхозы: имени Пирова (председатель тов. Новоселов), выполнивший план на 163 процента; «Промтайга» (тов. Шенников) — на 144 процента; «Совет» (тов. Хаустов) — на

130 процентов; «Был-тайга» (тов. Сухоплов) — на 155 процентов; «Сибиряк» (тов. Фоминих) — на 129 процентов; «Тажинск» (тов. Волгов) — на 140 процентов; «17 лет РККА» (тов. Мишурин) — на 126 процентов; «20 лет Октября» (тов. Никитин) — на 134 процента; имени ОСО (тов. Морозов) — на 128 процентов.

Выполнив план, колхозы взяли обязательство сдать государству сверх плана 20 тысяч пудов хлеба, завершив сдачу к 20 октября.

А. КУШАКОВ, секретарь Кузедеевского района ВКП(б). Д. ДЕМИДОВ, председатель райисполкома.

Дадим 120 тысяч пудов хлеба сверх плана

Колхозы и совхозы Тажинского района успешно справились с обязательными и досрочно выполнили годовой план хлебозаготовок. Государству сдано на 107790 пудов хлеба больше, чем в 1948 году.

В соревновании колхозов за наибольшую вывозку хлеба впереди идут колхозы «Смычка» (председатель тов. Сабанин), сдавший государству сверх плана 7800 пудов хлеба, имени Карла Маркса (тов. Негай), сдавший дополнительно к плану 6480 пудов хлеба, «Красный пар-

тизан» (тов. Киреев) — 6120 пудов, «Борей» (тов. Чернецов) — 5400 пудов, «Боровской» (тов. Шербаков), сдавший сверх плана 4200 пудов хлеба.

Хлебоборы района взяли новое обязательство вывезти на заготовительные пункты дополнительно к плану 120 тысяч пудов хлеба. Темпы вывозки зерна усиливаются.

М. НИКИТИН, секретарь Тажинского района ВКП(б). К. СУНАЧ, председатель райисполкома.

Хлеб сверх плана

ПОДУНГА. (По телефону). Все шире и шире развертывается социалистическое соревнование колхозов за сверхплановую сдачу зерна государству. На заготовительные пункты поступило уже более 73500 пудов сверхпланового хлеба.

Впереди в сверхплановой сдаче идут колхозники сельхозартели «Новый путь». Они вывезли на элеватор сверхпланового хлеба более 10 тысяч пудов.

Активно включились в выполнение обязательств по сверхплановой сдаче хлеба государству колхозы «Комсомольская искра» (председатель Герой Социалистического Труда тов. Ваканов), имени Ворошилова (председатель тов. Дольский), сдавшие по 6 тысяч пудов зерна.

Всего в районе участвуют в сверхплановой сдаче 29 колхозов. Многие из них, вытравив в текущем году богатый урожай и завершив уборку быстро и без потерь, добились высокой доходности колхозного труда. В колхозах имени Ворошилова, «Комсомольская искра» и имени Молотова в счет аванса колхозникам выдано по 5 килограммов хлеба на трудодень.

ПРОМЫШЛЕННАЯ. (По телефону). Колхозники района, выполнив план хлебозаготовок, дали обязательство сдать сверх годового плана 120 тысяч пудов хлеба.

Свое слово труженики колхозных полей держат крепко. На заготовительные пункты отправлено в счет сверхплановой сдачи более 90 тысяч пудов хлеба.

Первое место в соревновании за сверхплановую сдачу хлеба государству занимают колхозы «Штурм», имени Буденного, «Ударник полей» и многие другие.

Колхозники борются за то, чтобы рапортовать о выполнении своих обязательств.

ЧЕБУЛА. (По телефону). Колхозы — застрельщики социалистического соревнования за досрочную сдачу хлеба государству, — выполнили свои обязательства перед государством, увеличивают счет вывезенного зерна. Колхоз имени Буденного сдал сверх плана 300 центнеров зерна, колхоз имени Кирова — 450 центнеров.

Колхозники артели «Земледельец» подсчитав свои ресурсы, решили вывезти на заготовительный пункт, кроме данного по плану, еще 1000 центнеров зерна. В счет этого обязательства государству уже сдано 400 центнеров зерна.

Сверх плана сдаст хлеб колхозы «Красный Восток» и «Малиновый кустарь».

ТРУДАРМЕЙСКАЯ. (По телефону). Переводные колхозы Киселевского района, равные другим заключившие выполнение поставок хлеба государству, открыли сверхплановый счет вывозки зерна.

Колхозники артели имени Ворошилова уже сдали на заготовительный пункт 350 центнеров зерна, артели «Огонек» — 310 центнеров, «Красная нива» и «Хель-Хем» — по 300 центнеров.

Колхозники сельскохозяйственной артели «Новая жизнь» взяли обязательство вывезти дополнительно к плану 400 центнеров зерна. Свое обязательство они выполняли.

Сдаст хлеб сверх плана колхозы имени Степана Разина, «Пчелка», имени Чапаева, имени Пугачева, имени Сталина, «Труд-дружба».

Шесть раз присажали в колхоз «Путь МОПРа» (председатель тов. Дмитриев) группы рабочих и служащих вывоза, но каждый раз до обеда они не работали. То молотилка неисправна, то трактора нет, то некому распределить работу. В последнее воскресенье до 3 часов дня не могли найти председателя, а когда нашли, ничего от него не добились, он был в нетрезвом состоянии. Так и не пришлось приехавшим поработать.

Так ли надо использовать помощь города?

А. ПОРТИНГИН.



25 лет Молдавской ССР. Сбор яблок в саду колхоза «Красный пограничник» Слободзевского района. (Фотохроника ТАСС).

День Родины

Победа горняков шахты „Кочегарка“

В предоктябрьском социалистическом соревновании коллектив горняков шахты «Кочегарка» одержал новую победу. Сегодня, за полтора месяца до срока, шахта закончила выполнение 11-месячного плана по всем показателям. По сравнению с прошлым годом среднесуточная добыча угля и производительность труда возросли на 17 процентов.

Еще лучше работает коллектив шахты в октябре. По сравнению с сентябрем добыча топлива увеличилась на 4 процента. Все участки выполнят и перевыполнят задания. Свыше тысячи подземных рабочих уже значительно перевыполнили годовые нормы.

Коллектив шахты борется за то, чтобы встретить 32-ю годовщину Октября завершением годового плана добычи угля.

296 ПЛАВКОВ ЗА ОДНУ КАМПАНИЮ

Стахановско-скоростники маргеновской печи № 1 Лислевского металлургического завода тт. Неабын, Богуманов, Колдобов по примеру молодых стахановцев московского завода «Серп и молот» борются за удлинение срока работы маргеновской печи. Стахановцы добились значительного производственного успеха. Их печь в одну кампанию выдала 296 плавок вместо 160 по плану. 275 плавок стали обязательны выдать за одну кампанию стахановцы печи № 4 тт. Чернышев, Бражников и Крутиков.

ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ ДРЕВНЕЙ РУСИ

В Москву возвратилась экспедиция Института истории материальной культуры имени Марра, проводившая раскопки в районе древней столицы Рязанского княжества, находившейся в 50-ти километрах от места, где сейчас расположен город Рязань.

Материалы, найденные экспедицией, подтверждают тот факт, что старая Рязань являлась в XI—XIII веках крупным политическим, экономическим и культурным центром. Археологами открыта металлургическая печь, так называемая «домница», что помогло определить уровень металлургической техники того времени. Архитектура церковного здания, относящегося к началу XII века, дает богатейший материал для истории русского зодчества.

Материалы экспедиции будут помещены в специальной монографии, посвященной культуре древней Руси.

В СЕКРЕТАРИАТЕ ВЦСПС

Секретариат ВЦСПС рассмотрел вопрос о развитии зимних видов спорта.

Секретариат обязал профсоюзные организации и спортивные общества широко вовлечь рабочих и служащих, учащихся вузов и техникумов в занятия лыжными и конькобежным спортом. Зимой следует проводить массовые соревнования на лыжных базах и катках, организовать подготовку и сдачу норм комплекса ГТО.

Центральные комитеты профсоюзов и центральные советы спортивных обществ обязаны до 1 ноября утвердить мероприятия по массовому развитию зимних видов спорта.

До 1 ноября должны быть проведены ремонт лыжных баз, павильонов, раздевалок и подсобных помещений катков и подготовка лыжного и конькобежного инвентаря. На приобретение зимнего инвентаря и оборудования на четвертый квартал 1949 года выделено более трех миллионов рублей из средств государственного социального страхования.

С целью повышения спортивного мастерства лыжников, переподготовки тренеров и общественных инструкторов по зимним видам спорта в 1949 году будут проведены учебно-тренировочные сборы и курсы семинары.

Утвержден план проведения соревнований по зимним видам спорта коллективами физкультуры, спортивными обществами и отделом физкультуры и спорта ВЦСПС на январь—март 1950 года.

ВСЕСОЮЗНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ БОКСЕРОВ-ГОРНЯКОВ

13 октября в Сталино закончился продолжавшийся четыре дня всесоюзные соревнования добровольного спортивного общества «Шахтер» по боксу. В них участвовали команды боксеров Донбасса, Кузбасса, Караганлы, Урала и Подмосковья.

Проведено 83 боя. Первенство завоевала команда боксеров Сталинской области, которой вторично присужден переходящий приз Центрального совета общества «Шахтер». На второе место вышла команда Ворошиловградской области и на третье — Кемеровской области.

Личное первенство и звание чемпиона общества «Шахтер» завоевали тт. Бочаров, Король, Илюшенко (Сталинская область), Фарейников, Калитянский (Ворошиловградская область), Рожнов, Граков (Кемеровская область) и Потопов (Ростовская область). Победителям личного первенства вручены грамоты, призы и жетоны чемпионов общества «Шахтер».

В помощь пропагандистам политшкол

Как провести занятия по теме „Великая Октябрьская социалистическая революция“



Ценная инициатива

НАЧАЛЬНИК ГУРЬЕВСКОГО РАДИОУЗЛА ТОВ. БОГДАНОВ ВЗЯЛ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО: ДО КОНЦА ГОДА РАДИОФИЦИРОВАТЬ ТРИ СЕЛЬСКИХ СОВЕТА

ПОЧИН ГУРЬЕВСКИЕ ПОДХВАТИЛИ РАБОТНИКИ ПРОМЫШЛЕННОГО И ТАШТАГОЛЬСКОГО РАДИОУЗЛОВ

На областном совещании начальников радиоузлов Министерства связи обсуждался вопрос о выполнении ут. вержденного обкомом ВКП(б) плана сплошной радиофикации сел Кузбасса в 1949—50 гг.

По докладу заместителя заведующего отделом пропаганды и агитации обкома ВКП(б) тов. Рыцева развернулось оживленное прение.

Ценную инициативу проявил начальник лучшего в области Гурьевского радиоузла тов. Богданов. Он взял на себя социалистическое обязательство: до конца 1949 года радиофицировать силами коллектива радиоузла три сельских Совета. В двух сельских Советах будут построены новые межколхозные радиоузел, а третий, Гурьевский, будет радиофицирован от городского радиоузла, причем радиотрансляционная линия (фильм) от Гурьевска до Гурьевского сельсовета прок. laidается под землей специальным проводом. Такая система фидерных радиолиний в нашей области применяется впервые. Ее преимущество в том, что она не требует столбов, что дефицитный провод заменяется подземным, что стоимость работ по прокладке линии значительно удешевляет.

В другой части своего рассказа пропагандист разъясняет смысл и историческую необходимость введения в стране военного коммунизма, без которого советская власть не смогла бы победить в гражданской войне.

Пропандист говорит далее о том, что для победы над белогвардейцами и интервентами большое значение имела правильная политика нашей партии по отношению к среднему крестьянству. Союз рабочего класса с трудящимся крестьянством под руководством рабочего класса был основой побед над Колчаком, Деникиным, Врангелем.

Рассказ следует закончить объяснением причин победы Красной Армии от всех других армий, показав ее особенности. Важно, чтобы слушатели поняли, что Красная Армия — это легион народа, что ее бойцы и командиры ясно понимали и осязали цели войны, что боевые успехи Красной Армии опирались на прочный тыл. Героическая борьба советского народа против белогвардейцев и интервентов встречала поддержку и сочувствие рабочих всех стран.

В заключение пропагандист разъясняет решающую роль партии и великих вождей пролетариата Ленина и Сталина в деле завоевания победы в годы гражданской войны.

Начиная беседу по пятому разделу темы, пропагандист ставит на обсуждение слушателей вопрос, как партия организовала борьбу с внутренней контрреволюцией и интервенцией немеческих империалистов в первые месяцы существования советского государства. Далее следует выяснить, как началась военная интервенция империалистов Англии, Франции, Японии, США и других стран. При этом важно, чтобы слушатели усвоили, что гражданскую войну начал свернуть Октябрьская революцией экспорта торгашеских классов — капиталисты и помещики. Их вдохновляли и поддерживали организаторы интервенции — германские и англо-американские империалисты. Империалисты США и Англии и ныне, поانه злобы к социалистическому государству, готовят новую войну, затевают новый поход против нашей Родины, против стран народной демократии.

После этого руководитель ставит на обсуждение вопрос о том, как были разгромлены три похода Антанты. Слушатели должны усвоить, что интервенты и белогвардейские генералы несли нашей Родине иностранную кабалу, стремились восстановить старые, капиталистические порядки, что разгром Колчака, Деникина, Врангеля и белополюков был ударом не только по силам внутренней контрреволюции, но и по международной реакции. Далее руководитель ставит и разбирает со слушателями вопрос, почему Красная Армия победила своих многочисленных врагов. Подробный разбор этого вопроса поможет слушателям глубже понять, что исторические победы нашей армии в гражданской войне — результат мудрого руководства партии большевиков.

В заключение беседы пропагандист подводит итоги самостоятельной работы слушателей, отмечает, как усвоили материалы темы каждый слушатель, дает советы, как устранить недочеты.

В. ГОЛЬЦЕВ.

В колхозы выехали бригады по радиофикации

Кемеровский сельский район имеет богатейшие возможности для радиофикации каждого сельсовета и колхоза. Богатый урожай, крепкая, растущая из года в год экономика колхозов и зажиточность колхозников, возросшие культурные запросы села, электрификация многих колхозов создали условия для широкого внедрения радио. Привлечение городских предприятий, шестидесяти тысяч над МТС, позволяет значительно ускорить все работы по радиофикации и опередить в этом отношении другие районы области.

Однако до последних дней вопросы радиофикации районными организациями были незаслуженно забыты. В районе свыше 80 колхозов, но радио имеют только 15 колхозов и 2 совхоза. За весь 1949 год здесь построен всего один новый радиоузел. Сейчас областное отделение Совзетхотдела строит новые узлы в двух колхозах — им. Мичурина и «Новая Заря». Такие темпы радиофикации района недопустимы.

На днях бюро районного комитета партии обсудило вопрос о состоянии радиофикации сельсоветов и колхозов района. Принят конкретный план работы. До конца года в районе должен быть оборудован вновь 31 радиоузел, установлено 2.800 радиоточек.

Выполнение этого плана требует активного участия колхозов. Радиофикация должна стать всесторонним делом. С организацией этого движения и начала райком борьбу за радио. В колхозы района направлены бригады из работников райкома партии, райкома ВЛКСМ и райисполкома. Бригады проводят разъяснительную работу на местах о значении радио, вместе с правлениями колхозов изыщут материалы и средства для осуществления плана радиофикации, помогут колхозам заключить договоры с радиофицирующими организациями на оборудование радиоузлов.

Кемеровский район — передовой в области по сельскому хозяйству — должен одним из первых стать районом сплошной радиофикации.

С. ВЕРГМАН.

НОВЫЕ РАДИОУЗЛЫ ВСТУПАЮТ В СТРОЙ

В Ленинск-Кузнецком районе проводится большая работа по сплошной радиофикации села.

Уже радиофицированы колхозы «Труд наместа» и «9 января». Ново-Георгиевского сельского Совета, «Сибирский пахарь» Протопоповского сельсовета, «Село» Мухоморовского сельсовета и другие.

Недавно вступила в строй радиоузел в Чусовиинском сельском Совете. Более 350 дворов колхозников сельсовета, зажиточных артелей имени Чкалова и «Ясный колос» радиофицированы. Полное оборудование для радиоузла приобрели колхозники сельсохозяйств, артелей «Страна Советов» и «Красный тасжик».

К XXXII годовщине Октября будет сдан в эксплуатацию колхозный радиоузел на 250 точек в селе Шабаново.

ДЕТЕКТОРНЫЙ ПРИЕМНИК — В КВАРТИРЫ КОЛХОЗНИКОВ

Появление в продаже детекторных приемников вызвало большой интерес у колхозников Подунского района. В колхозе «Искра» в доме колхозников уже установлено 40 детекторных радиоприемников. Первые дни их работы показали хорошую слышимость Ново-Сибирской радиостанции. Так, при не больших затратах, колхозники получили возможность слушать радиопередачи из Москвы, Кемерово и Новосибирска.

Задача занятий политшколы по теме «Великая Октябрьская социалистическая революция» — показать всемирно-историческое значение победы рабочего класса России в октябре 1917 года и организующую, вдохновляющую роль партии большевиков, великих гениев революции Ленина и Сталина в этой исторической победе. Чтобы правильно решить эту задачу, пропагандисты не должны ограничиваться только изложением исторических событий этого периода. Задача пропагандиста — помочь слушателям понять историческое значение Октябрьской революции на основе усвоения ряда важнейших положений марксистско-ленинской теории. Они должны усвоить ленинскую характеристику империализма, как высшей и последней стадии развития капитализма, основы теории и тактики большевистской партии в вопросах войны, мира и революции, основы ленинско-сталинского учения о возможности победы социализма в одной, отдельно взятой, стране, усвоить себе роль Советов как государственной формы диктатуры пролетариата.

В учебном плане на изучение материала второй темы отводится 8 часов. Это время целесообразно распределить на четыре занятия (по 2 часа):

- 1) Первая мировая война. Свержение царизма;
2) Большевики ведут революцию вперед;
3) Победа Великой Октябрьской социалистической революции и ее всемирно-историческое значение;
4) Разгром интервентов и белогвардейцев.

Рассказ по первому разделу второй темы пропагандист начинает с характеристик капитализма эпохи XIX века, когда он вступил в новый период своего развития, в период империализма. Руководитель сообщает, что В. И. Ленин в своем знаменитом труде «Империализм, как высшая стадия капитализма» первый вскрыл особенности империализма, его злы и условия неизбежной гибели.

Объяснив, что такое капиталистические монополии и как они образуются, пропагандист показывает на примере США, как монополия держит в своих цепких руках всю экономику страны, определяет реакционную агрессивную политику американского правительства.

Крупные капиталистические монополии, возглавляемые Дюпюном, Морганом, Рокфеллером, Меллоном, монополизировали важнейшие отрасли не только американской промышленности, но и промышленности других капиталистических стран и ныне с помощью «плана Маршалла» стремятся полностью подчинить себе страны Западной Европы.

Пропандист, характеризуя основные черты капиталистических монополий, показывает на примерах, как они искусственно взвинчивают цены, как сознательно задерживают развитие производства и применение новейшей техники в целях сохранения высоких прибылей. Слушатели должны получить ясное представление о том, что монополистический капитализм есть загнивающий, умирающий капитализм. Борьба империалистических государств за передел мира приводит к империалистическим войнам. Империализм, следовательно, до предела обостряет все противоречия, присущие капиталистическому строю, подводит пролетариат к революции. Ленин назвал империализм кануном пролетарской революции.

Характеризуя важнейшие противоречия империализма, пропагандист иллюстрирует их фактами последованного периода. Так, противоречие между трудом и капиталом может быть показано на примере всеобщей забастовки рабочих в Италии в ответ на злодейское похищение на тов. Тольятти, забастовки горняков во Франции, докеров — в Англии, шахтеров — в США. Противоречие между империалистическими государствами может быть показано на фактах борьбы империалистических хищников за мировое господство, на фактах борьбы в настоящее время между американскими и английскими империалистами. Иллюстрацией противоречия между колониальными и зависимыми странами, с одной стороны, и империалистическими странами — с другой, служит широко развернувшаяся национально-освободительная борьба угнетенных народов зависимых и колониальных стран. Пропандист прежде всего останавливает внимание слушателей на героической освободительной борьбе китайского народа, говорит о величайшем историческом значении создания Народной Республики Китая. (Рекомендуется использовать переводную газету «Правда» от 5 октября 1949 г. «Историческая победа китайского народа»). Пропандист говорит далее о борьбе индийского народа против голландских колонизаторов, мужественном сопротивлении, оказываемом народом Вьетнама французским империалистам, вековой борьбе народов Индии против английской владычества.

Необходимо разъяснить слушателям, что наличие этих противоречий не означает, что капитализм сам отмирает, как это пытаются утверждать изменники рабочего класса — правые социалисты. Без пролетарской революции, учат Ленин и Сталин, нельзя свергнуть капитализм.

Пропандист разъясняет открытый Лениным закон неравномерного экономического и политического развития капитализма в эпоху империализма. Здесь важно показать слушателям, какое огромное значение имеет практическая борьба рабочего класса имени ленинского вывода о возможности прорыва фронта империализма там, где он окажется слабее, о возможности победы социализма первоначально в одной или нескольких странах. Величайшее значение этой ленинской теории состоит в том, что она «...дает революционную перспективу пролетариату отдельных стран, развивая их инициативу в деле разрыва на свои, национальную, буржуазии, учит их использовать обяза-

тельную войну для организации такого натиска и укрепляет их веру в победу пролетарской революции» (История ВКП(б). Краткий курс, стр. 163—164).

Пропандист переходит затем к изложению событий первой мировой войны. При этом он показывает на карте империалистические страны, вовлеченные в войну, а также страны во главе с Германией, которые составляли вторую империалистическую группу.

Объяснив, что первая мировая война была войной несправедливой, захватнической, империалистической со стороны обеих воюющих группировок, пропагандист указывает, что эсеры и меньшевики в России так же, как и социал-демократические партии на Западе, изменили пролетариату и выступили в поддержку империализма в войне. Только большевики, возглавляемые Лениным и Сталиным, остались верны делу социализма, делу международной пролетарской солидарности. Они разоблачили преступный империалистический характер этой войны, призывали превратить войну империалистическую в войну гражданскую.

Пропандист отмечает, что правые социалисты и во второй мировой войне показали себя как предатели и изменники делу рабочего класса. Так, например, в период второй мировой войны реакционные лейбористские лидеры, входившие в состав коалиционного правительства в Англии, вместе с Черчиллем всецело отделились от открытия второго фронта в Европе. Эта подлая политика была расклевана на то, что великая Советская держава истощит свои силы в войне и опадет после войны в зависимость от США и Англии.

Правые социалисты и ныне подливают преступные замыслы англо-американских империалистов, ведут разнузданную пропаганду войны против СССР и стран народной демократии.

В рассказе следует объяснить причины поражения парской армии в первой мировой войне. Слушатели должны ясно присвоить себе, как эта несправедливая война и хозяйственная разруха обострили недовольство народных масс, как назревала в России новая революция.

Затем пропагандист рассказывает о февральской революции 1917 года. Он обращает внимание слушателей на то, что целью февральской революции было убрать с дороги царизм, уничтожить остатки крепостничества в стране. Таким образом, февральская революция носила буржуазно-демократический характер. Революцию возглавил пролетариат, который вел за собой крестьян. Руководство пролетариата и партии большевиков обеспечило победу революции.

Рассказывая о создании Советов рабочих и солдатских депутатов, пропагандист поясняет, почему Советы в первое время оказались под влиянием меньшевиков и эсеров, каковы были причины двоевластия после февральской революции.

В беседе по первому разделу темы прежде всего следует выяснить, насколько твердо усвоили слушатели ленинскую характеристику империализма. При этом руководитель добивается того, чтобы теоретические положения иллюстрировались примерами и фактами из текущей международной жизни. Затем беседа развертывается по вопросу об основных противоречиях капитализма в эпоху империализма. Развивая таким образом беседу, руководитель подводит слушателей к ленинскому учению о возможности победы социализма в одной стране. Задача пропагандиста заключается в том, чтобы слушатели усвоили основные положения этого гениального ленинского учения, по лучшему дальнейшее развитие в трудах товарища Сталина.

Далее пропагандист ставит перед слушателями вопрос в чем причины возникновения первой мировой войны? Обсуждение этого вопроса должно показывать, как понимают слушатели империалистический характер первой мировой войны, отношение большевиков и других партий к войне. Затем в беседе освещаются причины поражения царских войск на фронте и хозяйственной разрухи в тылу. Беседа должна подвести слушателей к четкому пониманию того, что революция была для трудящихся единственным выходом из создавшегося положения и эту революцию совершил русский пролетариат под руководством большевиков.

После этого пропагандист ставит вопрос: каковы были цели февральской революции? Беседа следует завершить обсуждением вопроса: почему образовалось двоевластие после февральской революции? Это поможет слушателям понять сложность политической обстановки, создавшейся в России после свержения самодержавия.

Рассказ по второму разделу темы посвящается политике и тактике большевиков в период между февралем и октябрём 1917 года.

Пропандист указывает, что товарищ Сталин сразу же по возвращении из ссылки в Петроград (12 марта 1917 года) начал сплачивать партию большевиков на борьбу за перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую, за укрепление Советов, как органов революционной власти народа.

Рассказывая слушателям о приезде Ленина ночью 3 апреля 1917 года из-за границы в Петроград, пропагандист знакомит слушателей со знаменитыми Апрельскими тезисами Ленина. Он указывает, что эти тезисы «давали гениальный план борьбы партии за переход от буржуазно-демократической революции к революционной социалистической, за переход от неясного этапа революции ко второму этапу — к этапу социалистической революции» (История ВКП(б). Краткий курс, стр. 177).

Далее пропагандист переходит к рассказу о борьбе большевиков под руководством Ленина и Сталина за массовый переход к социализму в Советском Союзе. Он говорит о том, как массово постепенно, на собственном опыте

убеждались, что от Временного правительства им ждали нечего, что единственная партия, которая отстаивает интересы народа, — это партия большевиков.

Разгром мирной демонстрации питерских рабочих 3 июля 1917 года, разгром помещения редакции «Правды», закрытие «Правды» и других большевистских газет, приказ об аресте Ленина, — все это свидетельствует, что о попытках Временного правительства подвести революцию. Пропандист объясняет, что эти шаги Временного правительства положили конец двоевластию. Временное правительство, куда входила тогда представители меньшевиков и эсеров, этих злейших врагов трудящихся, скатилось в болото открытого империализма и контрреволюции. Вся власть перешла в руки Временного правительства, а Советы с их эсеро-меньшевистским руководством перетрапились в придаток Временного правительства.

В этих условиях партия была вынуждена уйти в подполье и стала готовиться к вооруженному восстанию, чтобы свергнуть власть буржуазии и установить советскую власть.

Ленин, находившийся после июльских дней в подполье, ни на минуту не прерывал своей деятельности по подготовке партии к вооруженному восстанию, к социалистической революции. Он поддерживал тесную связь с ЦК партии, товарищем Сталиным, который непосредственно руководил Центральным Комитетом и Центральным Органом партии, выходящими в это время под разными названиями («Рабочий и Солдат», «Пролетарий», «Рабочий», «Рабочий Путь»). Сталин спас для партии, для нашего народа, для всего человечества драгоценную жизнь Ленина, решительно воспротивился предложению предателей Каменева, Рыкова, Троцкого выдать Ленина на суд контрреволюционного Временного правительства.

Пропандист рассказывает далее об историческом VI съезде нашей партии, который явился съездом подготовки Великой Октябрьской социалистической революции. В. И. Ленин, укруптив партии от ишек Временного правительства, не мог присутствовать на съезде, но он руководил им из подполья. Товарищ Сталин, непосредственно руководивший работой съезда, твердо и решительно повел съезд по ленинскому пути.

Первый вопрос, который следует подробно разобрать в беседе по второму разделу темы, — это вопрос о том, как партия большевиков под руководством Ленина и Сталина развернула борьбу за перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую, каково историческое значение Апрельских тезисов Ленина.

Второй вопрос — это вопрос о борьбе большевиков за массы в апреле — июне 1917 года.

В беседе далее разбирается вопрос, как изменилась обстановка после июльских демонстраций и почему закончилась двоевластие.

В заключение беседа сосредоточивается на вопросе о роли и значении VI съезда партии в подготовке Великой Октябрьской социалистической революции. Пропандист обращает внимание слушателей на пророческие слова товарища Сталина о том, что именно Россия явится страной, пролагающей путь к социализму. Слушатели должны ясно и четко представить содержание исторического выступления товарища Сталина на этом съезде о возможности победы социализма в нашей стране, роль товарища Сталина, как ближайшего соратника Ленина в борьбе за победу социалистической революции.

Знакомая слушателям с событиями, предшествовавшими Великой Октябрьской революции, пропагандист обращает их внимание на быстро возмужавшую силу большевистской партии, за которой шли широкие массы трудового народа России и которая была решающей силой революции. Рост авторитета партии большевиков сопровождался резким падением влияния меньшевиков и эсеров, от которых массы отворачивались. Об этом свидетельствует завоевание большевиками большинства в Петроградском, Московском и во многих других Советах. Все это говорило о том, что назрел момент для победоносного вооруженного восстания.

Пропандист рассказывает, как смело и уверенно, твердо и осмысленно действовали великие гении революции Ленин и Сталин — организаторы и вдохновители Великой Октябрьской социалистической революции. Пропандист говорит об историческом заседании ЦК большевистской партии 10 (23) октября 1917 года, о прелюдических попытках Зиновьева, Каменева, Троцкого спасти буржуазно-демократическую революцию.

В резолюции ЦК партии, принятой на этом заседании, говорилось: признавая, «что вооруженное восстание неизбежно и вполне назрело, ЦК предлагает всем организациям партии руководиться этим и с этой точки зрения обсуждать и разрешать все практические вопросы» (История ВКП(б). Краткий курс, стр. 196). Подготовкой и практическим проведением вооруженного восстания непосредственно руководил товарищ Сталин, который возглавлял партийный центр по руководству восстанием.

Рассказывая о ходе Октябрьского вооруженного восстания, пропагандист обращает внимание слушателей на героизм, самоотверженность и революционную сознательность рабочих, матросов, солдат, которые шли на Октябрьский штурм под руководством партии большевиков. Пропандист подчеркивает, что Ленин и Сталин лично руководили вооруженной борьбой масс за власть и это обстоятельство обеспечило победу.

Далее пропагандист объясняет значение принятого II съездом Советов решения о переходе всей власти к Советам, а также значение первых декретов советской власти — о мире, о земле. Советская власть отобрала землю у помещиков и передала ее в

пользование крестьян, объявила все земли всенародной государственной собственностью. Советская власть ввела 8-часовой рабочий день на предприятиях и установила рабочий контроль над производством, Банки, железные дороги, торговый флот были переданы государству. Вслед за тем была национализирована крупная промышленность. Эти первые мероприятия советской власти отвечали кровным интересам самых широких трудящихся масс, они вывели Россию на новый путь исторического развития, на путь социализма, закладывали основы прочного союза народов нашей Родины.

Пропандист указывает, что Октябрьская революция спасла нашу Родину от иностранной кабалы, колониальной зависимости, отстояла свободу и независимость нашего народа.

В заключение пропагандист останавливается на всемирно-историческом значении Великой Октябрьской революции.

В этой части рассказа очень важно четко показать слушателям принципиальное отличие Октябрьской революции от всех предшествовавших ей революций, которые только сменяли одну форму эксплуатации трудящихся другой, а сама эксплуатация оставалась. Только Великая Октябрьская социалистическая революция свергла всех эксплуататоров и поставила себе целью — уничтожить всякую эксплуатацию и ликвидировать всех и всяких эксплуататоров и угнетателей.

Октябрьская революция, — писал товарищ Сталин, — означает коренной перелом в истории человечества, коренной перелом в исторических судьбах мирового капитализма, коренной перелом в социалистическом движении мирового пролетариата, коренной перелом в способах борьбы и формах организации, в быту и традициях, в культуре и идеологии эксплуатируемых масс всего мира» (Сталин. «Богослов ленинизма», изд. 11, стр. 175).

Октябрьская революция доказала, что путь к социализму лежит через диктатуру пролетариата, через беспощадное подавление сопротивления свергнутых эксплуататорских классов. Опыт Советского Союза показал, что освобождение от эксплуатации трудящихся сами могут успешно строить свою жизнь, управлять страной и развивать народное хозяйство без капиталистов и помещиков. Октябрьская революция разоблачила до конца лживую теорию соглашательских партий о возможности построения социализма без классовых борьбы, в «трудности» с буржуазией.

Беседу по этим двум разделам темы следует начать с выяснения того, насколько правильно и ясно представляют слушатели политическую обстановку в стране накануне Октября и ход подготовки вооруженного восстания. После этого пропагандист ставит на обсуждение слушателей вопрос: что обеспечило успех вооруженного восстания в октябре 1917 года? Подводя итоги высказываниям слушателей по этому вопросу, пропагандист говорит, что руководство большевистской партии, ее великих вождей Ленина и Сталина было гарантией успеха восставших масс в борьбе за власть. У слушателей школы после беседы должно остаться не только ясное представление о том, как пролетариат вооруженное восстание в Петрограде, но и глубокое сознание того, что в Октябрьском восстании с необычайной яркостью проявились мудрость и отвага партии большевиков, ее умение руководить революционной борьбой масс.

Продолжая беседу, пропагандист предлагает слушателям обсудить вопрос о II съезде Советов, об образовании советского правительства и об историческом значении первых декретов советской власти.

В заключительной части беседы следует обсудить вопрос о том, каково значение Великой Октябрьской социалистической революции для нашей страны, для международного рабочего движения и для национально-освободительной борьбы угнетенных империалистами народов.

Усвоению слушателями учебного материала будет содействовать ознакомление их с альбомом наглядных пособий по истории ВКП(б), а также с материалами по истории революционного движения в данной местности. Руководителю школы полезно организовать для слушателей коллективный просмотр кинофильма «Ленин в Октябре» и документального фильма «Владимир Ильич Ленин».

Рассказ о разгоне интервентов и белогвардейцев пропагандист начинает с указания на то, что советской власти с первых же дней оказали ожесточенное сопротивление все контрреволюционные силы старого мира: свергнутые классы капиталистов и помещиков, кулачество, разбитые мелкобуржуазные партии меньшевиков, эсеров, анархистов, буржуазные националисты, белогвардейские генералы и офицеры, старые царские чиновники и т. п.

Пропандист говорит о прелюдической роли Троцкого и Бухарина, спровоцировавших разрыв переговоров о мире с Германией и наступление германских империалистов на нашу Родину. Вторжение германских дивизий в пределы нашей страны было предпринято с целью свергнуть советскую власть, превратить нашу страну в колонию германских империалистов. Ленин и Сталин в эти тяжелые дни выступили с обращением к народу, в котором указывали, что социалистическое отечество находится в опасности и призывали трудящихся самоотверженно отстаивать завоевания Октября.

Заключение мира с Германией (Брестский мир) дало партии возможность выиграть время для укрепления Советской власти, для создания Красной Армии, для приведения в порядок хозяйства страны.

Важнейшим шагом в деле защиты Советской республики от внешних и внутренних врагов было создание Лениным и Сталиным рабоче-крестьянской Красной Армии. Пропандист указывает, что империалисты

США, Англии, Франции, Японии и других капиталистических стран совместно с контрреволюционными силами внутри России — поставили своей целью свергнуть советскую власть. Для этого они организовали мятежи и восстания, организовали террор против деятелей партии и советской власти, начали интервенцию в различных пунктах нашей страны, развязали гражданскую войну. Организатором разбойничьего нападения иностранных полчищ на молодую советскую республику был Уинстон Черчилль — ярый поджигатель новой войны против Советского Союза.

Показав на карте города и области, временно захваченные иностранными интервентами, пропагандист делает краткий обзор военных действий на фронте гражданской войны. Он рассказывает о том, что непосредственным вдохновителем и организатором важнейших побед Красной Армии был Сталин. Всюду, где на фронте победила советская революция, партия послала товарища Сталина. Он был вторым важнейшим стратегическим планов, руководил решающими боевыми операциями. «Под Царицыным и под Пермью, под Петроградом и против Деникина, на западе против польской Польши и на юге против Врангеля — всюду железная воля и стратегический гений Сталина обеспечили победу революции» (Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биография, стр. 88).

Во второй части своего рассказа пропагандист разъясняет смысл и историческую необходимость введения в стране военного коммунизма, без которого советская власть не смогла бы победить в гражданской войне.

Пропандист говорит далее о том, что для победы над белогвардейцами и интервентами большое значение имела правильная политика нашей партии по отношению к среднему крестьянству. Союз рабочего класса с трудящимся крестьянством под руководством рабочего класса был основой побед над Колчаком, Деникиным, Врангелем.

Рассказ следует закончить объяснением причин победы Красной Армии от всех других армий, показав ее особенности. Важно, чтобы слушатели поняли, что Красная Армия — это легион народа, что ее бойцы и командиры ясно понимали и осязали цели войны, что боевые успехи Красной Армии опирались на прочный тыл. Героическая борьба советского народа против белогвардейцев и интервентов встречала поддержку и сочувствие рабочих всех стран.

В заключение пропагандист разъясняет решающую роль партии и великих вождей пролетариата Ленина и Сталина в деле завоевания победы в годы гражданской войны.

Начиная беседу по пятому разделу темы, пропагандист ставит на обсуждение слушателей вопрос, как партия организовала борьбу с внутренней контрреволюцией и интервенцией немеческих империалистов в первые месяцы существования советского государства. Далее следует выяснить, как началась военная интервенция империалистов Англии, Франции, Японии, США и других стран. При этом важно, чтобы слушатели усвоили, что гражданскую войну начал свернуть Октябрьская революцией экспорта торгашеских классов — капиталисты и помещики. Их вдохновляли и поддерживали организаторы интервенции — германские и англо-американские империалисты. Империалисты США и Англии и ныне, поане злобы к социалистическому государству, готовят новую войну, затевают новый поход против нашей Родины, против стран народной демократии.

После этого руководитель ставит на обсуждение вопрос о том, как были разгромлены три похода Антанты. Слушатели должны усвоить, что интервенты и белогвардейские генералы несли нашей Родине иностранную кабалу, стремились восстановить старые, капиталистические порядки, что разгром Колчака, Деникина, Врангеля и белополюков был ударом не только по силам внутренней контрреволюции, но и по международной реакции. Далее руководитель ставит и разбирает со слушателями вопрос, почему Красная Армия победила своих многочисленных врагов. Подробный разбор этого вопроса поможет слушателям глубже понять, что исторические победы нашей армии в гражданской войне — результат мудрого руководства партии большевиков.

В заключение беседы пропагандист подводит итоги самостоятельной работы слушателей, отмечает, как усвоили материалы темы каждый слушатель, дает советы, как устранить недочеты.

В. ГОЛЬЦЕВ.

ЛИТЕРАТУРА

рекомендуемая пропагандистам политшкол для подготовки к занятиям по теме «Великая Октябрьская социалистическая революция»

В. И. Ленин — Империализм как высшая стадия капитализма. Соч., т. 22, изд. 4.

В. И. Ленин — О задачах пролетариата в данной революции. Соч., т. 24, изд. 4.

В. И. Ленин — Марксизм и восстание. Соч., т. XXI, изд. 3.

В. И. Ленин — К четвертьвековой годовщине Октябрьской революции. Соч., т. XXVII, изд. 3.

И. В. Сталин — Октябрьская революция и тактика русских коммунистов. Соч., т. 6.

И. В. Сталин — Международный шаг, характер Октябрьской революции. Соч., т. 10.

Ленин Владимир Ильич. Краткий очерк жизни и деятельности. Издание 1942 г. Стр. 143—254.

Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биография. Стр. 55—83.

История ВКП(б). Краткий курс, т. VI и VII.

Об идейности и деловитости хозяйственных кадров

В исторической речи 9 февраля 1946 года товарищ Сталин научно обосновал программу мощного подъема народного хозяйства СССР, указав путь нашего продвижения вперед к коммунизму.

В развитии нашей промышленности большую и ответственную роль призваны сыграть советские хозяйственники-командиры всех отраслей производства. Под руководством и с помощью партийных организаций они обязаны возглавлять социалистическое соревнование масс, поддерживать их новаторский порыв, инициативу и творчество, вдохновлять трудящихся на лучшее использование резервов производства, на овладение высшими передовыми методами культуры.

Все это означает, что в нынешних условиях социалистического строительства неизмеримо возрастает роль руководящих хозяйственных кадров, а в связи с этим все более выдвигается задача повышения их идейного уровня.

Товарищ Сталин учит, что высокий политический уровень и марксистско-ленинская сознательность кадров во многом решают успех всей нашей партийной и государственной работы, предупреждают ее плодотворность и эффективность, предупреждают наших работников от измалышания и крохоборчества.

Партия требует, чтобы наши хозяйственные кадры были зрелыми политическими деятелями, чтобы они обладали широким государственным кругозором, всеми теми высшими качествами, которые необходимы для того, чтобы умело руководить массами и возглавлять их инициативу и творчество на производстве.

Руководствуясь постановлением ЦК ВКП(б) о партийно-политической работе на шахтах Донбасса и Кузбасса, партийные организации Кемеровской области особое внимание уделяют воспитанию кадров в духе идейности, принципиальности, большевистской деловитости. Это постановление является боевой программой действий для всех наших партийных организаций. Оно во многом способствовало повышению их способности, укреплению связей с массами, идейной закалке коммунистов и всего актива.

Выполняя постановление ЦК ВКП(б), Кемеровская областная парторганизация придает делу идеологической подготовки кадров первостепенное значение. Руководители нашей промышленности мы стремимся воспитывать на великих произведениях гениев человечества В. И. Ленина и И. В. Сталина. Многие руководители предприятий и цехов изучают революционную теорию самостоятельно, большая группа хозяйственников учится в вечернем университете марксистско-ленинизма. Во всех промышленных центрах бассейна регулярно работают семинары, где хозяйственные руководители получают серьезную экономическую подготовку, глубоко изучают вопросы теории и практики руководства социалистическими предприятиями.

Можно привести немало примеров, убедительно показывающих, что кадры хозяйственников хорошо подготовленные идеологически, как правило, бывают сильны и на практической работе. Они уверенно смотрят вперед, легче преодолевают встречающиеся трудности, настойчиво добиваются намеченной цели.

Ирри пример глубокого понимания общесоциалистических задач и умелого овладения техникой показывает партийная организация и хозяйственные кадры Кузнецкого металлургического комбината имени И. В. Сталина. Еще в конце 1948 года комбинат достиг среднесуточного уровня производства, запланированного на 1950 год.

Идейный и культурный рост кадров позволяет им умело анализировать состояние дела на всех участках, сосредоточивать внимание на главных вопросах, превидеть перспективу развития. Комбинат, как известно, был построен с расчетом использования в большом количестве дальнейшей магнитогорской руды, одной из лучших по содержанию железа. Понятно, что, работая на этой руде, доменные печи давали хорошие показатели.

Е. КОЛЫШЕВ,
секретарь Кемеровского обкома ВКП(б)

Однако бурный рост промышленности Сибири и Урала со всей необходимостью выдвинул перед коллективом комбината задачу освоения местных железных руд. Усилия коллектива увеличились в разы. В сравнении с довоенным периодом добыча и использование местной руды на комбинате увеличилась в несколько раз, что имеет большое народнохозяйственное значение.

Уместно напомнить, что отдельные работники доменного цеха полтора года назад говорили, что на местной руде невозможно добиться хороших показателей использования мощности доменных печей. Эти отчаянные настроения были сломаны парторганизацией. Коллектив цеха, совершенствуя технологию, добился коэффициента использования печи 0,9, т. е. равного тому времени, когда доменный цех в преобладающей степени работал на магнитогорской руде.

Не так давно здесь же на комбинате находились предельщики, которые утверждали, что дальнейший рост товарного потока ограничивается проектной мощностью башки. Под руководством парторганизации коллектив цеха и его хозяйственные кадры разработали эти тиражные утверждения предельщиков. В результате уже второй год башкинг дает такое количество проката, которое превышает его проектную мощность более чем на 20 процентов.

Совсем иначе обстоит дело там, где командиры производства утрачивают высокое качество большевистского руководства. Хозяйственник, беззаботный в теории, зачастую оказывается человеком апатичным и бездельным, он легко попадает под чуждые влияния предельщиков и зачастую страдает идолопоклонством перед иностранщиной. Несколько лет назад Белово-Салаирский комбинат не выполнял государственный план по производству металла и качественным показателям. Директор комбината Гайворонский вместо того, чтобы по-большевистски преодолеть имеющиеся трудности, оправдывал свои провалы ссылками на иностранную литературу. В его кабинете лежали книги американских, немецких и иных «ученых», и, ссылаясь на эти книги, он утверждал, что комбинат больше и лучше работает не может.

Областной комитет партии изучил работу комбината, раскритиковал порочную практику руководства этого директора и поставил вопрос о снятии его с работы. Были разработаны и отброшены прочь всякие чуждые рассуждения, весь коллектив сплотился в труде на благо Родины. Результаты не замедлили сказаться. Комбинат стал из месяца в месяц выполнять и перевыполнять увеличенную программу. За два года выпуск металла увеличился на 60 процентов. В марте этого года достигнут уровень выплавки металла, запланированного на 1950 год.

Таких примеров можно привести немало. И если некоторые предприятия работают плохо, то чаще всего это есть следствие политической и деловой отсталости руководителей этих предприятий. Именно недостатками идеологического воспитания объясняются такие факты, когда отдельные руководители, стремясь к легкой жизни, не стараются выявлять полностью внутренние резервы своих предприятий. При разработке проектов годовых планов такие хозяйственники пытаются добиваться заниженных, облегченных планов.

В противоположность этому настоящие руководители не хитрят с государством, а стремятся к лучшему использованию производственных мощностей, настойчиво изыскивают дополнительные резервы. По-

лучше же от государства напряженный план, находят путь к его перевыполнению, не боясь трудностей, а смело преодолевают их.

Примером партийного отношения хозяйственника к своему долгу является работа многих руководителей предприятий химической промышленности нашего бассейна, которые в своем большинстве выполнили план послевоенной пятилетки за три с половиной года. Это характерно и для широкого круга работников угольной промышленности. Высокие чувства партийности и большевистской деловитости проявили руководители шахты «Шпоперка» треста «Беловуголь». В начале года при обсуждении письма шахтеров Кузбасса товарищу Сталину коллектив шахты взял обязательство добыть сверх плана 30 миллионов тонн. Но уже в марте, подсчитав резервы и возможности, горняки решили выдать на-гора дополнительно десятки миллионов сверхпланового тоннажа. Накануне Всесоюзного дня шахтера коллектив рапортовал, что и это обязательство им перевыполнено, и он поставил своей задачей достичь среднесуточной добычи угля в полтора раза выше, чем намечалось пятилетним планом.

По государственному плану 1949 г. производительность труда рабочих по комбинату «Кузбассуголь» должна быть повышена на 12 процентов. Учтя свои возможности и используя передовой опыт стахановцев угольной промышленности, руководители и горняки шахты «Черная гора» решили в этом году повысить производительность труда на 60 процентов и за 8 месяцев подняли ее уже на 52 процента.

Так по-большевистски решают хозяйственные задачи передовые люди шахт бассейна. Но нам должны развиваться все наши работники. Социалистическое соревнование и его высшая форма — стахановское движение требуют того, чтобы партийные организации и хозяйственные кадры стали во главе движения передовых людей, чтобы своим руководством они обеспечивали выполнение обязательств всеми коллективами участков, шахт, предприятий.

Между тем на пути социалистического соревнования кое-кто ставит бюрократические розетки. На прошлом пленуме обкома партии главный инженер комбината «Кузбассуголь» Г. Горбачев пытался доказать, что обязательства, взятые трудящимися по сверхплановой добыче угля, велики, что правильными и реальными являются не расчеты рабочих, а те показатели, которые он сделал у себя в кабинете.

Пленум обкома ВКП(б) дал принципиальную критику и большевистскую оценку этим попыткам бюрократизировать начальные рабочие, поставить соревнование масс в рамки, желаемые руководству комбината. Итоги работы показали, что верными оказались расчеты не главного инженера комбината, а трудящихся бассейна, которые уже за 8 месяцев дали сверх плана больше угля, чем руководители комбината предполагали получить за весь год.

Этот пример учит тому, что советский хозяйственник не может отставать от жизни, а для этого он должен обладать чувством нового, развивать критику и самокритику, требовательно относиться к себе и другим работникам, во всей своей деятельности опираться на активность и инициативу масс. Товарищ Сталин учит, что сила наших кадров в их неразрывной связи с массами, в том, что они не только учат массы, но и сами участвуют в массе.

Руководствуясь этими указаниями великого вождя, поднимая выше уровень марксистско-ленинского воспитания и политическую закалку хозяйственных и всех наших кадров, большевики Кузбасса сумеют добиться новых успехов в ускорении темпов производства, в выполнении послевоенной пятилетки в четыре года. («Правда» за 13 октября).

Навстречу XXXII годовщине Октября

Досрочно!

Коллектив горняков передовой шахты рапортовал о выполнении десятилетнего программы добычи угля. Первыми 13 октября выполнили план десяти месяцев коллектив шахты «Бабнаковская» треста «Беловуголь» (начальник тов. Хорин) «Чертинская 2-3» этого же треста (начальник шахты тов. Миронов).

Досрочно выполнили также десятилетний план горняки шахты «Первое мая».

ПРОКОПЬЕВС. (Норр. «Кузбасса»). 13 октября коллектив шахты «Южная» первым на Прокопьевском руднике досрочно завершил выполнение 10-месячной программы уголедобычи.

Шахта работает ритмично. План выполнят все участки. Пример стахановской организации труда на шахте показывают лавные бригады тт. Чешуина и Аксенов. Циклическая работа в этих лавках обеспечивает ежесуточное перевыполнение плана.

Особым почетом в коллективе пользуется старейший забойщик, почетный шахтер тов. Коломен. Работая в лаве, он давно закончил выполнение пятилетней нормы и добывает уголь в счет 1951 года.

Личные пятилетние нормы здесь уже закончили 10 шахтеров. К 70-летию со дня рождения великого Сталина — 21 декабря — пятилетние нормы закончат еще 25 шахтеров.

Рационализаторы Кузнецкого комбината

СТАЛНИНС. (Норр. «Кузбасса»). Большую и действительную помощь коллективу металлургов Кузнецкого комбината в достоянии встречи всенародного праздника оказывают рационализаторы. Среди новаторов комбината насчитываются сотни рабочих, инженеров и техников.

В нынешнем году рассмотрено около трех тысяч рационализаторских предложений, различных усовершенствований и изобретений, поступающих от работников завода.

Выше 1300 предложений уже внедрено в производство. К концу года они дадут около 11,5 миллиона рублей экономии.

Интересно отметить, что почти половина всех рационализаторских предложений и изобретений внесена рабочими и мастерами основных и вспомогательных цехов.

Так, например, по инициативе вальцовщика рельсобалочного цеха тов. Шитова внедрено 4 рационализаторских предложения. Особую ценность представляет предложение об изменении калибровки стана «900» при прокатке одного из видов швеллера.

Четыре рационализаторских предложения внедрено по инициативе мастера тракторного отделения тов. Шамацкого. Три рационализаторских предложения внес за электрооборудованием блуминга тов. Мангин. Его предложение о применении автоматического регулятора напряжения на генераторе главного привода дает 100 тысяч рублей экономии государственных средств.

Группа работников первого мартеновского цеха в составе инженеров тт. Сахарова, Климаненко и мастера Никитина предложила новый метод использования уже имеющейся стружки в шихте при плавке качественных марок стали. Горючая экономия только на ферросплавах составляет более 170 тысяч рублей.



На строительстве конторы треста «Кемеровострой». На снимке: справа — молодой штукатур тов. Русских наносит грунт совком системы Илюхина. Слева — тов. Основа разравнивает этот грунт деревянным полутерком. Снимок И. Иванова.

Опыт знатных стахановцев страны — на стройки Кузбасса

По всей стране известен эффективный метод работы знатного штукатура И. Кутенкова. Газета «Правда» недавно писала, что «по его опыту перестраивают свою работу многие бригады штукатуров-плотников, маляров. Передовой опыт тов. Кутенкова должен найти самое широкое распространение в жилищном строительстве».

Для внедрения на стройках новых инструментов и приспособлений при Министерстве жилищного и гражданского строительства РСФСР создана группа инструкторов стахановских методов труда. Она укомплектована из передовых стахановцев.

Сейчас в трест «Кемеровострой» приехала бригада инструкторов из этой группы. Она познакомит кузбассовских штукатуров, плотников и маляров с передовым опытом труда строителей, организует специальные бригады. Инструктор из группы министерства тов. Н. Нилов уже несколько дней занимается с бригадой штукатуров-маляров, окончивших школу ФЗО в 1949 году. Эта бригада молодежи до сих пор не выполняла нормы. Сейчас, после овладения техникой пользования новыми инструментами — новым и советком, выработка каждого члена бригады возросла в три-четыре раза. Работая по новому способу, девушки быстрее и лучше стали штукатурить здание конторы треста «Кемеровострой».

Эта бригада освоила и механизмованный метод нанесения штукатурного раствора на стены и потолки. Из числа молодых рабочих подготовлен бригадир, владеющий новыми способами труда.

На строительстве 16-квартирного дома по улице П. Островского есть молодые плотники. С работой, которую им пред-

стояло выполнять, они в школе ФЗО не знакомы. Под руководством инструктора из министерства В. С. Назарова плотники выполнили сложное задание по устройству опалубки для железобетонной перекрытия подвала. Молодежь заметно повысила свою квалификацию.

Инструктор по малярным работам из бригады министерства тов. Грейков обучает одну из бригад треста «Кемеровострой» пользоваться механизмами, усовершенствующими процесс малярных работ.

Поточный метод тов. Кутенкова предъявляет особые требования к инженерно-техническим работникам стройки. Все бригады должны быть своевременно обеспечены широким фронтом работ. К сожалению, этого пока в тресте «Кемеровострой» нет. Здесь мало уделяют внимания организации труда и обеспечению строителей достаточным фронтом работ, недопустимо мало используются механизмы.

В Кемеровском тресте рабочим несвоевременно выдают наряды, и это, естественно, отражается на темпах работы. Ни на одном строительном объекте, где ведет работы трест «Кемеровострой», не видно азартных, мобилизующих коллектив на досрочное выполнение плана. Не ведется среди строителей и политикомассовая работа.

Стиль работы треста «Кемеровострой» надо в кратчайший срок изменить, устранить все недочеты. Это является необходимым условием при распространении передовых методов труда знатных строителей страны.

Инженер Л. ЧЕРНЯК,
руководитель бригады инструкторов
Министерства жилищного и гражданского
строительства РСФСР.

Стахановские планы экономии

АНЖЕРО-СУДЖЕНС. 13 октября. (Норр. «Кузбасса»). Пятьдесят шесть участков шахт треста «Анжеруголь» ведут борьбу за экономию народных средств по методу тов. Андриенко. Каждый месяц на участках подробно составляются стахановские планы экономии. В составлении этих планов активное участие принимают все горняки участка. Выполнение стахановских планов экономии дает замечательные результаты. Так, на шахте № 5-7 участка т.т. Беллева, Якимова, Зайнутдинова в сентябре сэкономили 112 тысяч рублей. За 9 месяцев проходчики участка орденоносца тов. Зайнутдинова сэкономили почти 300 тысяч рублей.

Самый дешевый уголь на шахте № 9-15 выдают горняки участка тт. Скоробогатова и Ковригина. Реализуя стахановский план экономии, составленный на сентябрь, горняки этих участков сэкономили государству более 80 тысяч рублей.

Слава нашего народа

(К 135-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова)

Сто тридцать пять лет тому назад, 15 октября 1814 г., в Москве родился один из величайших поэтов русского народа и всего человечества — Михаил Юрьевич Лермонтов.

Лермонтов с ранних лет рос среди славных преданий и живых свидетельств «священной памяти двенадцатого года». Москву он любил как родную столицу, собравшую вокруг себя исторические силы русского народа, как родину великих своих предшественников в русской литературе — Фонвизина и Крылова, Грибоедова и Пушкина:

Москва, Москва!.. Люблю тебя,
как сын, как друг,
как русский, — сильно, пламенно
и нежно.

Свою раннюю юность и годы ученья в «университетском пансионе», а потом в университете Лермонтов провел в Москве. Многими мыслями своими о русском народе и о родине и многими своими лучшими вдохновенными патриот и поэт Лермонтов был обязан Москве — сердцу России.

Годы детства и отрочества Лермонтов провел в глухой пензенской деревне. Там полюбил он русскую природу и русский народ в его тяжелом, трудовом бытие в его мудром поэтическом творчестве. Слушая от крепостных крестьян песни о Степане Разине, живые предания о Пугачеве, он впитал еще в детские годы любовь к народу, его ненависть к крепостному праву. Память о заступниках народа, о борцах за его волю звучит у Лермонтова в его «удаленкой» песне «Атаман» (1831), в повести из времен пугачевского восстания «Вадим» (1832), в образе Арсения в поэме «Боярин Орша» (1835—1836) и др.

В каждом своем стихе, «облитом горечью и злостью» к врагам родного народа, в каждом своем художественном образе, дышащем страстью мятежника и силой борьбы, Лермонтов всегда выступал как поэт, неразрывно связавший свою судьбу с трудным и тяжелым, но великим и славным жребием русского народа. Вот почему

в 1832 году еще никому неизвестный поэт, поэт с горлой правдой заявил о себе: Нет, я не Байрон, я другой, Еще неведомый набранник, Как он, гонимый миром странник, Но только с русской душой. Лермонтов сказал здесь о себе великую



правду, которую так никогда и не понял буржуазные «литературоведы», упрямо заявлявшие его в толпу приверженцев и подражателей английского поэта. Да, Лермонтов был по своему великому дарованием «избранником» среди стихотворцев и поэтов своего века. Дважды за недолгую жизнь сосланный на Кавказ по приказу Николая I, бывший в течение всей своей короткой литературной деятельности под строжайшим присмотром цензуры и тайной полиции, он был «гонимым странником» — гонимым вплоть до гибели

под пулей, направленной в него теми, кого он назвал «свободы гения и славы напад». Лермонтов утверждал в своем избраннике, честию русский народный строй своей поэзии. А в «гонимом странничестве» утверждал правду своего служения русскому народу и борьбу с врагами его независимости и свободы.

Лермонтов начал писать стихи еще в детстве. За десять лет, начиная с 1828 года, им было написано свыше трехсот стихотворений (среди них «Ангел», «Парус», «Нightingale»), двадцать четыре «бояры» (в их числе «Последний сын вольности», «Ангел смерти», «Боярин Орша», «Измал», «Бей»,) пять драматических произведений (одно из них «Маскарады»). И все эти десять лет до 1837 года Россия не знала, что в лице безвестного Лермонтова она уже обладает новым поэтическим гением. Она узнала это в те горькие дни, когда лишилась великого Пушкина. В стихотворении «Смерть поэта» Лермонтов выступил как выразитель народного гнева, порожденного гибелью Пушкина, суровой обиды и «палачей», политический свидетель самодержавия. Великий, Терпен, Чернышевский, Добролюбов полюбили в Лермонтове искреннего и страстного выразителя их гражданских чувств, поэта неукротимого протеста против всего косного и злого в жизни.

Вслед за «Смертью поэта», разошедшейся в бесчисленных списках, в том же 1837 году в островежном журнале Пушкина «Современник» появилось стихотворение «Бороздино».

Опальный офицер, сосланный царем на Кавказ, показал всем воочию, что народный поэт, убитый в Пушкине, воскрес в авторе «Бороздино». В двадцать пятую годовщину славной битвы Лермонтов с предельной простотой, мудрой правдой и высоким патриотическим подъемом развернул героическую картину. Великий народный подвиг, каким является Бороздинская битва, Лермонтов сумел вписать в простую и непритязательный рассказ одного из безве-

стных участников его так, что и личность этого участника стоит перед нами, как живая, и все величие борьбы народа за независимость проступает во всей своей правде и силе. «Бороздино» — это целая народная эпопея в простом реалистическом рассказе, и самый этот рассказ есть торжество народности и реализма в русской поэзии.

Высокие черты русского героизма Лермонтов раскрывает с удивительной простотой и покоряющей правдой не в одном «Бороздино», а в ряде других своих произведений: в стихотворном рассказе «Валерик», в «Казачьей колыхальной песне» с ее героической фигурой матери бойца, в замечательном образе незаметного и простого, но мужественного и благородного старого офицера-кавказца Максима Максимовича («Герой нашего времени»), наконец, в изумительной «Песне про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова».

«Песней про Калашникова» Лермонтов обогатил русскую поэзию бессмертным произведением. Оно словно идет из той глубины народного творчества, откуда вышли былинны про вольного Илью Муромца и про прочих богатырей русского эпоса.

Лермонтов любил родину любовью, которая должна была казаться непонятной консервативным историкам и реакционным либералам из окружения Николая I. Его не влекут к себе ни «стемная старина» княжеских междоусобиц, ни «слава» кровопролитных войн Николая I в Польшу и Закавказье. Лермонтов писал в стихотворении «Родина»:

Люблю отчизну я, но странною любовью!
Не победит ее рассудок мой,
Ни слава, купленная кровью,
Ни полный гордо джидеря покой,
Ни темной старины заветные преданья
Не шевелят во мне отрадного мечтанья.

Высшее проявление любви к родине Лермонтов видел в борьбе за народную свободу. В своей поэме «Юсуповский сын вольности» (1830) поэт как прямой продолжатель творческого дела декабристов — К. Рылеева и А. Олсуфьева — развивает тему борьбы с самодержавием.

Герой поэмы — вольнолюбивый герой Пушкина и Рылеева — Вадим, «сын вольности», ставит перед своим согражданином вопрос:

Ужель мы только будем петь,
Иль с беззачетным немцем
На стыд отечества глядеть...

Это — вопрос самого Лермонтова. С таким вопросом обращались к своим современникам и Рылеев с Олсуфьевым — участники восстания 1825 года.

Работе над поэмой «Демон» Лермонтов отдал больше десяти лет жизни и продолжал работать над ней вплоть до своей смерти. Демон, по определению поэта, «карл, познания и свободы». С высотой своей свободы, из глубины своего познания, вечный мятежник, он озирает земной шар:

Где преступлен лишь да казни,
Где страсти медкой только жить:
Где не умеет без боязни
Ни ненавидеть, ни любить,

Великолепная поэма Лермонтова, изобилующая яркостью красок и неисчерпаемым богатством поэтических мелодий, воспринималась лучшими людьми его времени как вдохновенный призыв к освобождению. «Демон» не был доведен к печати и распространялся в тысячах списков.

В другой поэме — «Мцыри», замыкающей ряд предшествующих поэм — «Исповедь», «Боярин Орша» и др., Лермонтов создал яркий образ вольного горца, насильно оторванного от родных гор и врывающегося из плена к родному народу, борющемуся за свою жизнь и волю.

В своих лирических стихотворениях — говорит ли он о природе, о русском человеке, своем современнике, или о себе самом — он умел соединить строгую простоту чистейшей русской речи с высочайшей поэтичностью образов, прекрасную ясность формы с глубиной мысли. Стихи Лермонтова, посвященные русской природе, переполнены той простой душевной красотой, которая оказывается средина народной песни и повести Тургенева, романа Л. Толстого и симфонии Чайковского.

Как подлинный наследник Пушкина, Лермонтов продолжал его борьбу за реальную в русской литературе. Лермонтов писал свой знаменитый роман «Герой нашего времени», выражая скорбь русского народа, восставая над безбрежной мглой Лермонтова: «Что же еще он сделал бы? Какие поэтические тайны унес он с собой в могилу? Кто разгадал их?».

Своими могучими словами любви к родине и ненависти к ее врагам Лермонтов восславил лучших русских людей — от Белинского до наших дней — на борьбу за счастье родного народа. В дни Великой Отечественной войны советские солдаты с неменьшим «Бороздиным» — ребята, не Москва-ль за нами? — шли в бой за родную столицу и отстояли ее от врага.

Великий поэт всегда был поэтом-борцом, левым борцом и победы «во дни бед народных», и таким же он остается для советского читателя и «во дни торжеств народных» — в дни, когда великий народ, к которому принадлежал Лермонтов, строит свою новую жизнь.

С. ДУРЫЛИН,
профессор, доктор филологических наук.

Четвертая сессия Генеральной Ассамблеи ООН

В Специальном политическом комитете

НЬЮ-Йорк, 13 октября. (ТАСС). Вечером в Специальном политическом комитете закончилась общая дискуссия по так называемому вопросу о нарушении прав человека и основных свобод в Болгарии, Венгрии и Румынии.

Как уже сообщалось, реакционные правительственные круги Англии и США, затеявшие эту клеветническую кампанию против народов демократических стран, надеялись превратить дискуссию по этому вопросу в судилище над народно-демократическими режимами Болгарии, Венгрии и Румынии.

Однако англо-американские авторы этой инсценировки просчитались. Названная Генеральной Ассамблеей дискуссия превратилась в разоблачение тех, кто, беззастенчиво прибегая к террору, диверсиям, заговорам, — пытается добиться свержения созданных демократическим путем правительств Болгарии, Венгрии и Румынии.

Выступление на заседании комитета 11 октября главы делегации СССР А. Я. Вышинского показало истинную подоплеку происходящей инсценировки, вывело на чистую воду ее действительных авторов — реакционные круги Англии и США, — упорно стремящиеся втянуть Организацию Объединенных Наций во враждебную странам народной демократии кампанию, использовать ООН в качестве орудия внешней политики давлению на другие страны, политики вмешательства в их внутренние дела, чтобы заставить их свернуть с пути дальнейшего развития и укрепления демократии и социализма и попытаться подчинить их своему влиянию, не стесняясь ни в методах, ни в средствах.

На вчерашнем заседании комитета представитель БССР Киселев выступил с новыми разоблачениями маневров англо-американского блока. Указав на полную несостоятельность авторов постановки этого вопроса на повестке дня Ассамблеи и на необоснованность ссылки представителей США, Англии и других стран на якобы имевшие место со стороны Болгарии, Венгрии и Румынии нарушения мирных договоров, представитель БССР отметил, что обвинения делегации США, Великобритании и других стран имели своей целью искажать факты и представить дело так, как будто речь идет о преследовании религиозных убеждений верующих, и изображать законные меры, которые приняла Венгрия, Болгария и Румыния в отношении групп реакционных заговорщиков, как нарушение прав человека, демократии и мира. Как только ставится этот вопрос на повестку дня Генеральной Ассамблеи, заявляет белорусский делегат, реакционная пресса в США, Англии и других странах поднимает невероятную кампанию лжи и клеветы против государств народной демократии.

Лицемерность и тенденциозность обвинений против Румынии, Венгрии и Болгарии, заявил Киселев, тем более очевидны, что в странах, представители которых поднимают и разжигают эту шумиху, нарушаются элементарные права человека, арестовываются и преследуются люди за их демократические убеждения, применяются к неграм и цветным народам законы и постановления дискриминационного характера.

Делегат БССР также остановился на выступлении голландского делегата, указав, что в то время как представитель Голландии говорит о нарушении прав человека и основных свобод в Болгарии, Венгрии и Румынии, правительство Голландии на протяжении пяти лет ведет преступительную колониальную войну против индонезийского народа, требующую свободы и независимости своей родины. Десятки тысяч индонезийцев были убиты голландскими колонизаторами, пытающимися навязать индонезийскому народу ярмо рабства.

Делегация БССР, заявил Киселев, считает, что за всеми этими «заговорами» о правах человека, об основных свободах и религии, за всеми этими «духовными» доводами скрываются довольно земные мотивы. За всем этим скрывается вражда к народно-демократическим режимам, установленным в Венгрии, Болгарии и Румынии. Правящие круги США, Великобритании и других стран не могут примириться с тем, что эти страны стали на путь демократического развития и действуют не под диктовку Уолл-стрит и лондонского Сити, а по своему собственному устроению в соответствии с волей своих народов. Они пытаются замести следы, которые ведут в Лондон и Вашингтон. Делегация Белорусской ССР возражает против оставления рассматриваемого вопроса в повестке дня сессии Генеральной Ассамблеи, а также против передачи этого вопроса в Международный суд с целью получения консультативного заключения и по этим причинам будет голосовать против американского проекта резолюции.

Против американского проекта резолюции выступил также представитель Польши Дроговский. Он привел многочисленные факты расовой дискриминации в странах, пытающихся сейчас выступать в роли обвинителей Болгарии, Венгрии и Румынии, и указал, что эти обвинители не имеют никакого морального права становиться в позу судей. «События, подобные фашистскому погрому в Пискевиле, — заявил польский представитель, — невозможны в тех странах, которые пытаются сейчас обвинять здесь представители США и Англии. Народы этих стран пользуются полными демократическими правами».

Польский представитель указал, что обращение к Международному суду с просьбой дать консультативное заключение о способах улаживания споров, возникающих в связи с исполнением и толкованием мирных договоров, противоречило бы всем юридическим нормам. Международный суд не имеет права заниматься толкованием мирных договоров. Это право принадлежит только тем странам, которые подписали эти договоры.

Английский представитель Шоукросс, который еще на заседании комитета 11 октября объявил, что он будет отвечать на выступление А. Я. Вышинского, не мог в своей речи противопоставить ни одного аргумента многочисленным фактам и убедительным доводам, приведенным главой советской делегации. Начав с пустых словесных заверений в верности Уставу ООН и заявив, что «рано или поздно нам (т. е. Англии и Советскому Союзу) придется идти вместе в мир», Шоукросс утверждал, что Англия пришла выступить с ее клеветами на Болгарию, Венгрию и Румынию в ООН только потому, что у нее «не было других путей».

Английский делегат предпринял неуклюжую попытку взять обратно свое заявление о том, что будто бы в странах народной демократии суду предъявляются только те обвинения, которые заранее признают свою вину. Эта попытка Шоукросса, однако, потерпела явный провал, поскольку это его заявление содержится в тексте речи, распространенном в свое время среди представителей печати.

Видя, что его попытка проваливается, Шоукросс, являясь не выдержав умеренного тона, перешел к новым измышлениям по поводу процессов над изменниками и предателями советского народа и народов стран народной демократии. Он пытался прилечь к обсуждаемому вопросу дело троцкистско-бухаринских выродков и повторил свои выдумки по поводу того, что членами суда, например, в Венгрии будто бы могут быть только члены коммунистической партии. Он утверждал, что затеянное в комитете разбирательство будто бы представляет собой спор между этими союзниками в войне против гитлеровской Германии, — с другой, хотя известно, что правительство СССР давно уже доказало, что никакого спора в данном случае не существует и что англо-американские выступления против Венгрии, Болгарии и Румынии являются односторонними и не имеют никакого отношения к мирным договорам.

После выступления английского представителя глава делегации СССР А. Я. Вышинский потребовал включить его в список ораторов. Однако председательствующий Энтемас (Иран), не дав ответа на требования представителя СССР, пытался закрыть заседание. Представители Канады и Чили пытались заранее ограничить представителя СССР, утверждая, что он должен только отвечать на утверждения английского представителя. Выяснив, что некоторые члены комитета явно побиваются облачающих заявлениях советских представителей. Однако, сказал он, советская делегация не намерена никому позволить ограничивать право свободного обсуждения стоящих перед комитетом вопросов.

В результате энергичного протеста главы советской делегации председательствующий объявил, что делегация СССР включается в список ораторов в комитете. Вечернее заседание Специального политического комитета началось с выступления представителя Чили, повторившего избитые, стандартные клеветнические заявления по адресу Румынии, Венгрии и Болгарии.

Представитель Франции Ордино в своем выступлении по существу признал, что Генеральная Ассамблея бесцельно разрешит стоящий перед нею вопрос. Французский представитель высказался против той части американского проекта резолюции, которая предлагает Генеральной Ассамблее обратиться к Международному суду с просьбой дать заключение о законности создания комиссий по разрешению спора в связи с мирными договорами даже в том случае, если Румыния, Болгария и Венгрия откажутся назначить своих представителей в эти комиссии. Представитель Франции признал, что подобная процедура не была бы процедурой арбитража и что, приняв такое решение, Генеральная Ассамблея превратила бы свои полномочия и пошла бы по пути ревизии договоров.

Аргентинский представитель также усомнился в правомочности Генеральной Ассамблеи обсуждать этот вопрос, спрашивая указав при этом, что принятое по этому вопросу Генеральной Ассамблеей решение не привело бы к практическому результату. Это однако не помешало ему объявить, что он поддерживает американский проект резолюции.

Глава делегации СССР А. Я. Вышинский в своем выступлении показал всю несостоятельность тех англо-американских «критиков», которые безуспешно пытались ответить на разоблачение советской делегации темных целей предпринятия США и Англии клеветнической кампании против стран народной демократии.

Американский представитель Коэн убеждал делегатов в том, что передача вопроса на заключение Международного суда будто бы не принесет никакого вреда. Уговаривая делегатов согласиться с этим незаконным и нарушающим мирные договоры предложением США, Коэн клеветал на Советский Союз, повторяя херувимские измышления об «империализме СССР».

Выступивший в заключение дискуссии представитель украинской делегации Д. З. Мануильский указал, что в своих выступлениях сторонники англо-американских измышлений по адресу Болгарии, Венгрии и Румынии не приводили ничего, кроме голословных утверждений. Представитель Австралии Мейкин, обещавший представить комиссии документ в подтверждение его клеветнических выводов против румынского правосудия, молчит сегодня. Это молчание объясняется тем, что он не может подтвердить свои заявления никакими документами.

Дискуссия, продолжал Мануильский, закончилась полным провалом обвинителей, ибо права на стороне народных республик Болгарии, Венгрии и Румынии. Перед лицом фактов и документов инсценировка с обвинениями этих стран закончилась позорным провалом.

В Национальном собрании Франции

ПАРИЖ, 13 октября. (ТАСС). В связи с правительственным кризисом сегодня состоялось заседание Национального собрания. Бывший министр внутренних дел социал-демократ Жюль Мока, которому президент республики поручил формирование нового правительства, выступил с правительственной декларацией.

Речь Мока содержала ряд демагогических обещаний и заявлений. Так, например, он заявил, что намерен «добиться бюджетного равновесия», но он не сказал, каким образом это будет осуществлено. Он лишь подчеркнул, что ради этого «все должны будут принести жертвы». Он заявил также, что категорически отказывается от «политики повышения заработной платы» и согласен лишь на выплату небольшого единовременного пособия самым низкооплачиваемым категориям трудящихся.

Жюль Мок высказался за «ограничения национального суверенитета в пользу сверхнационального суверенитета». Однако он ни одним словом не обмолвился о французской политике в отношении Германии, вызвавшей во Франции глубокое недовольство.

После выступления Мока открылись прения.

Председатель коммунистической группы Жак Дюкло резко критиковал политику, которую проводил Жюль Мок, будучи министром внутренних дел, и в частности его враждебное отношение к голосованию в защиту мира. Дюкло указал, что несправедливо отказывать трудящимся в повышении заработной платы, в то время как капиталистические компании получают огромные прибыли. Дюкло потребовал установления мира с Вьетнамом, осудил внешнюю политику Франции и «наводнение французского рынка товарами иностранного происхождения».

В заключение Дюкло перечислил имена лиц, ставших жертвами полицейских репрессий Жюль Мока.

Дюкло заявил, что коммунистическая группа требует поименного голосования с трибуны. Как известно, полномочия Мока должны быть утверждены голосами 311

депутатов (необходимое конституционное большинство). Требование коммунистов означает, что в голосовании могут принять участие только присутствующие на заседании депутаты. Ввиду того, что около 50 депутатов большинства отсутствуют, был объявлен перерыв.

В момент, когда в Национальном собрании обсуждалась правительственная декларация Жюль Мока, на многочисленных предприятиях Парижского района и во всей стране происходили забастовки, объявленные в знак протеста против назначения Жюль Мока главой правительства. На многочисленных митингах трудящиеся протестуют против этого назначения и требуют создания правительства демократического единства. На многих заводах рабочие выслепят делегации, которые направляются с их наказами в Национальное собрание.

Политбюро французской коммунистической партии опубликовало резолюцию, в которой говорится:

«Политбюро с возмущением заявляет протест против того, что Жюль Мок поручено формирование нового правительства. Это решение носит характер провокации в отношении рабочего класса и всех демократических сил. Трудящиеся не забывают, что Жюль Мок является министром полицейских репрессий, которые стоили жизни трудящимся Марсея, Валенса, Мерльбака, Фирмини и Алеса, борющимся в защиту своего хлеба и хлеба своих детей. Назначение Жюль Мока в тот момент, когда рабочий класс требует хлеба, кажется равноценным отказу в удовлетворении этого законного требования».

Политбюро призывает трудящихся и всех демократов объединиться для того, чтобы заявить протест против назначения Жюль Мока, а также подтвердить волю народа, желающего преградить путь искиателям авантюры, и потребовать создания правительства демократического единства для защиты своего хлеба, демократических свобод, национальной независимости и мира».

ПЕРВЕНСТВО СТААЛИНСКА ПО ГОРОДКАМ



СТААЛИНСК. На площади перед Дворцом культуры металлургов несколько дней проходило соревнование городошников четырех крупнейших заводов города. Команды Кузнечного комбината, заводов — алюминийного, машиностроительного и имени Молотова оспаривали первенство города. Победа досталась команде металлургов Кузнечного комбината, которая всю игру провела без единого поражения и набрала 8 очков. Второе место завоевали городошники Кузнечного машиностроительного завода.

На снимке: один из моментов игры. Снимок В. Булычева.

БИБЛИОТЕКА НА КРАСНОБОРОДСКОМ РАЗРЕЗЕ

КИСЕЛЕВСК. Недавно в помещении красного уголка Краснобородского угольного разреза открылась новая библиотека. Она насчитывает сейчас 700 книг. В библиотеку уже записалось 150 шахтеров, строителей и колхозников из ближайших деревень. Больше всего спрашивают читатели произведения классиков: Пушкина, Лермонтова, Тургенева, Горького и советских писателей. Книжный фонд библиотеки постоянно пополняется. До конца года будет приобретено литературы еще на 14 тысяч рублей. Работники библиотеки организовали несколько громких чтков. Особенно много рабочих присутствовало на чтении «Белой березы» Бубликова. Сейчас библиотека готовится к проведению читальской конференции, которая состоится 10 декабря.

СМОТР ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ОСИНИКИ. В клубе имени Сталина прошел городской смотр художественной самодеятельности. В нем участвовали кружки всех шахт и строительных организаций Осинников. Смотр показал большой рост самодеятельного творчества горняцкой молодежи и улучшение клубной работы.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

18 октября, в 5 часов вечера, в клубе коксохимзавода (Притомский участок) состоится 19-я сессия городского Совета. На рассмотрение сессии вносятся вопросы: 1. О состоянии организационно-массовой работы городского Совета. 2. Оргвопрос. ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА. И. о. ответственного редактора В. АЛЬМАН.

Кемеровская областная контора „ГЛАВКИНОПРОКАТ“



В ролях: Аги Месорци, Адам Сиртеш, Биола, Орбан, Фериек Видор, Мариска Визвари, Аасло Банхиди, Алемор Бало, Иштван Этри, Лайош Гардан. Выпуск «Главкинопрокат», 1949 г.

Областной театр музкомедии

Открытие сезона 1949—50 гг. Следите за рекламой!

КЕМЕРОВСКИЙ ОБДРАМАТЕАТР Суббота, 15 октября, вечером и воскресенье, 16 октября, днем «НА ТОЙ СТОРОНЕ» 16 октября вечером Найденюв. «ДЕТИ ВАНЮШИНА»

Областной театр музыкальной комедии объявляет ОТКРЫТЫЙ КОНКУРС на замещение свободных вакансий в хоровом ансамбле театра (теноров, баритонов, басов). Об условиях конкурса спрашиваться лично в дирекции театра: ул. Трудовая, 69, ежедневно, кроме воскресных дней, с 9 ч. утра до 5 ч. вечера.

Государственный 3% внутренний выигрышный заем

Table with columns: Выигрыши, выпал на, следующие номера серий: 000127, 016272, 034592, 044983, 067535, 084412, etc.

12-й тираж состоит 30 ноября 1949 года в гор. Алма-Ата. Приобретайте облигации Государственного 3% внутреннего выигрышного займа. Облигации продаются и покупаются сберегательными кассами.

С 20 октября ГОСЦИРК С 20 октября

ПРЕМЬЕРА „ЗДРАВСТВУЙ, КУЗБАСС!“ Текст А. КОСАРЬ. ОТКРЫТЫ РАЙОННЫЕ КАССЫ: 1. Промтоварный магазин № 1 облкомхозсоюза (Центральный рынок). 2. Промтоварный магазин № 1 ОРСа «Кемероуголь» (Рудничный р-л). 3. Магазин № 1 ОРСа АТЗ (Центральный район).